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Предговор 

 

Драги колеги, 

Книгата на апстракти од Вториот симпозиум со меѓународно учество во областа на 
фармацијата насловен „Фармацевтот како алка помеѓу традиционалната и иновативната 
терапија“ е збир од кратки извадоци од пленарните предавања и постер-презентациите 
претставени на овој симпозиум. 

Пленарните предавања на симпозиумот се сублимат од искуствата и 
истражувањата на ценети предавачи од земјава и од странство, со цел да се поврзе 
традиционалниот концепт на лекување со иновацијата, односно да се дадат современи 
толкувања и разбирања на теми релевантни за фармацијата, како од тераписки, така и од 
аспект на следење на несакани ефекти, примена на фармакоинтелигенцијата во пракса, 
како и влијанието на пакувањето врз квалитетот на лекот. Со тоа, се создава една рамка 
за поврзување и интегрирање на традицијата и иновацијата, во насока на унапредување 
на фармацевтската наука и пракса. 

Симпозиумот, организиран од Одделот за фармација при Факултетот за медицински 
науки, полека добива традиционален биенален карактер и ја зајакнува врската меѓу 
стручната и академската заедница на фармацевти. Неговата основна цел е да го дополни 
и збогати едукативниот амбиент во државата и да ја поттикне континуираната едукација, 
преку размена на нови стручни и научни информации од полето на фармацијата. Во исто 
време, придонесувајќи за збогатување на знаењата на фармацевтите, симпозиумот ги 
поврзува академскиот кадар, здравствените работници и фармацевтските компании и 
директно влијае врз зајакнување на фармацевтската пракса во нашата држава. 

Во име на Организацискиот и Научниот одбор, ја искажувам благодарноста на сите 
колеги, студенти, фармацевти и фармацевтски компании кои беа вклучени во 
реализацијата на овој симпозиум.  

 

 

 

Проф. д-р Катарина Смилков, 

претседател на Организациски одбор 
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Фармаковигиланца - улогата на фармацевтот 

Марјан Џепароски*1,2 
1*Бионика фармацеутикалс, ул. „Скупи“ бр. 57, 1000 Скопје, 
Северна Македонија (marjan.dzeparoski@bionikapharm.com) 

2Факултет за медицински науки, Универзитет „Гоце Делчев“ - Штип, ул. „Крсте Мисирков“ 10-А, 
2000 Штип, Северна Македонија 

 

Лековите се карактеризираат со својата ефикасност, квалитет и безбедност. 

Фармацевтската индустрија е строго регулирана, со уште построги барања што доаѓаат 

секој ден, кaдe што од големо значење е фармаковигиланцата. Фармаковигиланца е 

систем кој се применува за откривање, собирање, следење, процена и обезбедување на 

соодветност на новите податоци за безбедноста на лекот и на односот ризик - корист во 

врска со употребата на лекот или неговата интеракција со други лекови. Целите на 

фармаковигиланцата се промовирање на рационална, безбедна и ефикасна употреба на 

лекови, спречување на штети од несакани реакции, минимизирање на ризиците и придонес 

кон заштитата на пациентите и јавното здравје. Тука клучна улога и одговорност треба да 

имаат фармацевтите, бидејќи нивната експертиза вклучува снабдување и издавање на 

лекови, проценка на здравјето, стручна едукација и советување, професионално 

менаџирање на терапијата, превенирање на можни грешки од употребата на лековите, 

интеракции и други несакани реакции. Фармацевтот треба да има и познавања за 

хербалните препарати и додатоци на исхрана, бидејќи е можна нивна интеракција. За да 

може фармацевтот да одговори на овие барања, многу е важна додипломската едукација, 

исто така и континуираната едукација, за жал може да се констатира дека 

фармаковигиланцата како посебна тема е многу слабо застапена. Пријавувањето на 

несакани реакции во Северна Македонија е на ниско, незадоволително ниво во споредба 

со останатите држави. Сите учесници во здравствениот систем, вклучувајќи ги 

тука  фармацевтите заедно со другите здравствени работници, како и образовните 

системи, треба активно да спроведуваат едукација и имплементирање на програми за 

континуиран професионален развој и зајакнување на теоретското и практичното знаење од 

овој значаен сегмент.  

Клучни зборови: додипломска/континуирана едукација, несакани реакции, 

фармаковигиланца, фармацевт.  
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